

La Voz Montañesa

REDACCION Y ADMINISTRACION

San Francisco, 29, bajo.
Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.
La correspondencia dirijase al Director.

Números sueltos, 5 céntimos.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO X.

SANTANDER—Jueves 23 de Noviembre de 1882.

NUM. 2378

VARIOS CONCEPTOS

No seguiremos á *El Diario* en el tono magistral con que ayer se dirije á nosotros por haber demostrado que no habia claridad en el artículo que publicó el día anterior con el epígrafe *El acuerdo*, pues no estimamos de buen tono el entrometerse á dar lecciones de consecuencia política, y mucho menos cuando se carece de autoridad bastante para ello.

Pero, si bien prescindimos de penetrar en el laberinto de consideraciones y distingos que hace, para demostrar que nosotros damos torcida interpretación á las palabras del colega, al no elevarnos á esas regiones de alta y trascendental política donde se establece cariñoso maridaje entre la revolución y la monarquía, para salvar los grandes intereses de la democracia, cual ha dicho el jefe del colega el Sr. Martos, no por esto hemos de dejar pasar sin contestacion ciertos cargos que nos dirige, y rehuir el reto que nos hace—odioso en verdad—al comparar la conducta que ha seguido el director del colega en la reunion celebrada en casa del Sr. Martos, y la que observó nuestro director como individuo de la Asamblea Federal.

Pero, antes de tratar de dicho asunto, vamos á contestar á las siguientes líneas que encontramos tambien en el escrito del colega:

«Aquí no se entiende, según *La Voz*, nada que sea otra cosa que esa vocinglería sin sentido; esa eterna protesta destituida de todo fundamento; esa fraseología cargante y repetida á todas horas para alucinar á los hombres de buena fé, con cuyos honrados sentimientos se jugueta indebidamente.»

Jamás hemos visto una acumulacion de frases que tengan menos sentido, pero que cejen ver más á las claras que han sido dictadas por el mayor despecho.

La Voz con su vocinglería sin sentido; con su fraseología cargante, para alucinar á los hombres de buena fé, tiene en su apoyo la aprobacion de su conducta política en más de una ocasion por el ilustre jefe del partido don Francisco Pi y Margall; por sus correligionarios todos; por los comités locales de Reinos, Torrelavega y Santander; por la inmensa mayoría de individuos de los siete sub-comités de esta ciudad, por trescientos cincuenta correligionarios que tomaron parte en la última votacion, y por el comité provincial; con que ya ve *El Diario de Santander* cuánta ha sido su ligereza al escribir el párrafo que dejamos copiado, cuando declara instrumentados de nuestra vocinglería, etc., etc. á las numerosas y respetables personas que están conformes con la conducta política que está siguiendo *La Voz*.

Vamos al enojoso concepto de las comparaciones que se ha permitido establecer el colega; dice así:

«¿Qué quiere *La Voz* que hagamos? ¿quiere que, imitando la conducta de su apreciable director, acudamos á una asamblea de nuestro partido, para abstenernos de votar en asuntos interesantes del mismo?»

No; nosotros no procedemos jamás así, nosotros contamos siempre con bastante fuerza de conviccion, y con bastante independencia para seguir la inspiracion de nuestro propio sentimiento sin contemplaciones de ninguna especie, y con aquella energía que acusa una plausible virilidad, de que ojalá estuvieran revestidos todos los hombres públicos.»

La conducta que siguió nuestro director absteniéndose de votar en la Asamblea la cuarta de las proposiciones, no solo mereció aprobacion, sino que, si cien veces se encontrara en caso igual, cien veces se abstendría de emitir su voto. La razon que tuvo para obrar así, explicada está en el acta de las sesiones, y si mal no recordamos, hasta en breves palabras en el extracto que publicó *La Vanguardia*.

Dijo que consideraba inconveniente la presentacion de dicha proposicion, puesto que, si bien en el concepto filosófico era lógica la denominacion de *democrático-republicano-federal* que se pretendia para nuestro partido, era preciso tener en cuenta que con la misma denominacion se provocó la disidencia, y que con la bandera de la autonomia y el pacto se habia conjurado.

En su virtud, que se abstenia de votar porque no discutía lo que creía no se debía discutir.

Si nuestro director estuvo ó no acertado, lo prueban los hechos que al terminar la votacion ocurrieron; hechos que dieron lugar á que se presentase en el acta la proposicion 5.ª, y esta se aprobó sin discusion, no solo por nuestro director, sino por todos los representantes de la Asamblea y con aclamaciones de parte del público.

¿Quién sino la pasion que ciega, puede censurar la conducta de nuestro director al abstenerse de votar la proposicion 4.ª de la Asamblea?

¿Lo que se considera inconveniente se discute? No; y lo que no se quiere discutir ¿se vota? Im-

posible; luego nada más consecuente ni lógico que el proceder de nuestro director en dicha votacion, proceder que quedó en el acto bien justificado ante la necesidad que hubo de presentar la proposicion 5.ª para tranquilizar al público que no habia visto con agrado la aprobacion de la anterior.

Ahora bien; demostrado el acierto con que procedió nuestro director en dicha ocasion, vamos á probar al estimado director del colega, que ya que no solo ha quemado incienso en favor de su proceder en la reunion de los martistas, sino que se ha permitido penetrar en el odioso terreno de las comparaciones, sin razon alguna para ello, que las declaraciones que hizo en dicha reunion están muy lejos de ser explícitas y terminantes, cual debiera haberlo hecho, si es que tenia pensado hacer de ellas, cual vemos, una especial recomendacion; y para demostrarlo copiaremos sus mismas palabras:

«El señor Colongues, director de *El Diario de Santander*, empezó aplaudiendo la formacion de la izquierda, considerándola beneficiosa para la libertad. Sin embargo, á su juicio deben examinarse dos cuestiones: 1.ª Conveniencia de ingresar el partido en la izquierda. 2.ª Armonía entre los altos poderes y la revolucion.

En mi sentir, no nos conviene e ingreso; pero si me convenciera de lo contrario, de que sin nuestro concurso no se realizaria la izquierda, desapareciendo, por lo tanto, la esperanza de que con ella vuelvan á lucir las conquistas de la revolucion, es posible que desistiera DE LOS IDEALES REPUBLICANOS, EN QUE PERSISTO.»

Luego, si se le convenciera de que sin el concurso de los martistas no se realizara la izquierda, es posible que desistiera de los ideales republicanos en que persiste.

Pues, querido colega, quien tiene ideales republicanos fijos, no se convence nunca para hacer una evolucion hácia la monarquía. Además, hay ciertas evoluciones que no deben nunca discutirse, y seguramente que ya que, se trata de las comparaciones, no tiene tanta importancia la proposicion 4.ª de la Asamblea como la de pasarse de la república á la monarquía, y ya ve el colega como nuestro director, no solo no la discutía, sino que la calificó de *inconveniente*.

Y continúa el discurso del director del colega: «Respecto á la segunda, creo necesaria tambien una aclaracion. ¿Qué haria el partido el día que se viera desairado, pues en el pacto entre los altos poderes y las conquistas revolucionarias, de que aquí se habla, no conocemos más que la opinion de una de las partes? Declárese partidario de la benevolencia con el nuevo partido. Terminó pidiendo la aclaracion de este punto que en su concepto pudiera ocasionar, al desarrollarse los sucesos, el descrédito de la agrupacion, cuando una de las condiciones esenciales de los partidos políticos es el crédito, y haciendo nueva profesion de sus ideas republicanas.»

No haremos comentarios acerca del contenido de este párrafo, pues nos basta lo dicho para demostrar lo que nos proponiamos.

Hemos tenido que descender á un terreno que siempre hemos respetado, pero á ello nos ha obligado *El Diario*; culpa es, por tanto, del colega esta clase de polémicas, que son siempre odiosas, por lo que tienen de personales.

Y basta de un asunto de suyo tan enojoso.

Ecos políticos

Acerca del Consejo de ministros celebrado el lunes nos dice nuestro corresponsal noticiario:

«El Consejo de ministros celebrado anoche tuvo una importancia relativa, puesto que en él se trató de ampliar hasta Cuba, Puerto-Rico y Filipinas la ley provincial. Se habló de las candidaturas que hay para la mesa del Congreso, para las cuales muestran interés por determinadas personas los ministros responsables.

Los Sres. Angulo, conde de Villa D. Pardo, Rico, Marron, conde de Xiquena y otros, son los nombres que circulan entre los más probables para aquellos puestos.

Se habló tambien en el Consejo de un indulto de pena de muerte, el cual será concedido porque el reo cuenta 75 años de edad y el ministro de Gracia y Justicia no quiere que se levante el afrentoso patibulo para un hombre ya caduco.

Mañana vuelven á reunirse los ministros y en este Consejo se tratará ya resueltamente la cuestion del personal.»

En esa cuestion están los escollos de todos los gobiernos.

De nuestro corresponsal con fecha de antes de ayer:

«Esta tarde se hablaba en algunos círculos de la negativa que dan algunos periódicos de la próxima manifestacion del Sr. Martos, cuyo importante personaje será aludido por los ministeriales en el debate que han de sostener, respecto á la formacion de la izquierda, todas las agrupaciones políticas.

Desde luego, el diputado por Valencia no hará otra manifestacion que la que ya hizo la otra noche ante sus amigos en la reunion que celebró en su casa.»

El Sr. Martos no dirá nada para aclarar su ac-

titud, hasta que no vea el rumbo que toman los acontecimientos.

Final de la carta de nuestro corresponsal:

«A la hora de cerrar esta, se está celebrando una reunion entre los principales hombres de la izquierda para tratar si se ha formar Directorio ó junta directiva.

Probablemente se acordará esto último.»

Con eso los mismos individuos que compongan la junta directiva pueden formar el primer ministerio de la izquierda.

Si no viene el tío Paco con la rebaja.

Para que se vea el asombro que está produciendo en toda la prensa la actitud anómala del señor Martos, reproducimos las siguientes líneas de *La Tribuna*:

«Ya era gordo oír al señor Moret recabar la prioridad entre los que habian proclamado la Constitucion del 69 con la monarquía de D. Alfonso. Y no era flojo el contemplar á *El Norte* habiéndonos de las excelencias de aquella Constitucion, ¡a nosotros! que hace dos meses contendiamos con el que defendia abiertamente la superioridad de la Constitucion del 76.

Pues nada de esto vale nada al lado de la gran noticia.

El Progreso nos la ha dado. ¡El señor Martos despues de su discurso del viernes continúa republicano!

Pero como un loco hace ciento, ahora resulta otra no menos asombrosa.

Se asegura que algunos de los señores que firmaron la proposicion votada en casa del señor Martos *no entran en la izquierda dinástica.*»

Luego dirán que esto no es un logogrifo, pero de esos que vale más no dedicarse á resolverle.

Dice *El Porvenir*:

«Parece que vuelve á agitarse la idea de crear una escuela de tauromaquia.

Y se añade, además, que al frente de ese centro de ilustracion y de progreso se colocará uno de los diestros retirados, ó como si dijéramos, en situacion de reserva.

No nos extrañaria. Así como así la situacion va siendo cada vez más *flamenca.*»

Y con los impuestos de Camacho y las evoluciones políticas que se están presenciando, no hace falta más que una escuela de tauromaquia para volver á los tiempos de pan y toros.

El fin del mundo.—Está ya muy próximo si hemos de dar crédito á lo que dice un diario de París, según el cual se acaba de descubrir en la iglesia de Ober-Emmel, diócesis de Treveris, una antigua inscripcion que dice:

«Cuando San Marcos presente el cordero pasucal, San Antonio festeje la Pascua de Pentecostés y San Juan venera á Cristo Sacramentado en el día del Córpus, el mundo se llenará de gemidos y sollozos.»

Las anteriores indicaciones cronológicas corresponden exactamente al Calendario de 1886, en cuyo año San Marcos (25 de Abril), coincidirá con la Pascua de Resurreccion; San Antonio (13 de Junio), con la de Pentecostés, y San Juan (24 de Junio) con el Córpus.

La misma profecía se encuentra en Nostradamus, que señala á 1886 como el año funesto de este siglo.

A los españoles no ha de causarnos tanta sorpresa; peor que las calamidades que hoy tenemos no han de venir en 1886, y para entonces suponemos que ya no habrá conservadores ni para un remedio.

De *El Día*, que es uno de los numerosos padrinos de la izquierda:

«La fama de político hábil cuesta largos afanes adquirirla, y se pierde fácilmente en un solo día. La irresolucion es la peor consejera del político. Perdió á Espartero, perdió á Olózaga, perdió á Rivero, perdió á Figueras, ha perdido á Sagasta y perderá á Martos, si algún genio benéfico no le infunde energía bastante para aceptar toda la responsabilidad de sus últimos actos, suscribiendo inmediatamente la fórmula.»

Y agrega *El Globo*:

«Aparte de la idea atrevida de colocar á Espartero entre los políticos hábiles, nuestro colega confunde las especies.

¡Pues si hemos convenido aquí en que el político más hábil es el que hace mejores equilibrios!

Por eso el señor Martos pasa el abismo de la monarquía á la República como Blondin las Cataratas del Niágara.»

Pero en qué quedamos, ¡ha dado ya el salto ó se encuentra todaví colocado en el trapecio esperando la oportunidad para lanzarse?»

Dice un periódico que *El Cronista* desea saber dónde está la razon que pueda justificar la per-

manencia, ya peligrosa, en el poder del partido fusionista.

¿Dónde?...

Parece imposible que el órgano de los *húsares* no haya dado en el *quid*, conociendo como conoce á los centralistas.

Y más aun á quien tiene que dar el *codillo* en la jugada.

Tiene gracia el siguiente suelto de *El Globo*: «Una habilidad se enmienda con otra habilidad:

El Sr. Martos no firma; muchos de sus amigos no quieren firmar; no se sabe hasta dónde podría cundir el mal ejemplo. Manera de que no se sepa quiénes están dispuestos á firmar y quiénes no: que no firme nadie. El partido progresista-democrático entra en masa en la izquierda dinástica, y no es preciso saber más.

El sistema es idéntico al de aquel presidente de la Cámara del Paraguay, que decía:

—Se va á proceder á la votacion. Los señores que digan que *no*, que se queden sentados; los que digan que *sí*, que no se levanten.

Y luego añadia:

—Aprobado por unanimidad.»

De acuerdo.

El señor Camacho ha tenido una feliz inspiracion que está llamada á proporcionar á los contribuyentes notables beneficios. No siempre habia de pensar en proyectos de contribuciones.

Se ocupa ahora dicho señor en conceder á los delegados de la hacienda el uso de estampilla.

¡Quiera Dios que no varíe de propósito, pues con esta reforma la situacion de los contribuyentes ha de mejorar de un modo notable!

Y luego dirán que el señor Camacho no es un ministro de provecho.

Carta de Madrid.

21 de Noviembre de 1882.

Respetable correligionario: Por fin Navarro Rodrigo ha hecho pública declaracion de que votará con el gobierno cuando se trate de la eleccion para los cargos vacantes de la mesa del Congreso.

Esta declaracion parece que obedece á una indicacion y tal vez á una exigencia del Presidente del Consejo de ministros.

Con este motivo los ministeriales se declaran vencedores y vencidos á los *izquierdofilos*, pero no ven que este triunfo es puramente ideal.

Y absurdo hubiera sido negar que el gobierno obtuviera un número de votos á su favor que superase á los de las oposiciones reunidas; pero así mismo fuera absurdo regar que este triunfo efímero es el último destello de la *auréola gloriosa* que rodea á la fusion y que esta partida—por que no es partido el fusionismo—dejará de existir en un breve plazo por consuncion.

La fusion desde que nació vive herida de muerte, y hoy padece lo que puede llamarse la nostalgia de las promesas de mejoras, y sobre todo la nostalgia de la libertad ausente, de la libertad que prometieron y que no han sabido ni han querido dar al país.

La carta de Biarritz publicada en *El Imparcial*, fué un golpe tan certero, fué dado con tanto acierto, tan á tiempo y tan en medio del corazon del embrionario fusionismo, que de día en día la situacion del gabinete—representacion genuina de unos caballeros particulares deseosos del poder—ha empeorado y todos debemos de apreciar el estado en que se encuentra, sin que nos hayamos equivocado.

Cuando á una situacion le falta el apoyo de la opinion pública, y lo que es más aun, cuando la opinion es contraria al gabinete, la ruina de este es segura.

El gobierno, pues, ganará la votacion de los cargos vacantes la mesa del Congreso. Y bien; ¡por esto habrá alcanzado que las corrientes de la opinion pública le sean favorables?

Al contrario; el país se convencerá una vez más de que los zanaños ministeriales son los que siempre predominan en la esfera gubernamental, y se tornará cada vez más hostil á los hombres de la fusion.

Los hombres que en la oposicion prometian ser tan reformistas, en el gobierno no han sabido serlo, y lo han hecho peor aun que los conservadores, y la opinion pública, pésele al fusionismo, y á los votos del Sr. Navarro Rodrigo, hará que desaparezcan de la escena política los que tantos males han traído sobre el desdichado país que *rigen*.

A su caída oírán solo los aplausos de la nacion entera.

El Correo, diario ministerial, dice en su balance de anoche:

«Prontos estamos, por nuestra parte, á contribuir á la obra; porque se trata, en primer término, del bien del país, de la solidez de las instituciones y de la suerte de la libertad, y todos de-

bemos ayudar á empresa tan patriótica. Dispenseme el colega si no doy entero crédito á la buena intencion que muestra; no creo que este dicho encontrará eco en parte alguna. Se indica al Sr. Angulo para la primera vicepresidencia del Congreso. En el Consejo de ministros celebrado ayer se trató, segun parece, de inclinar en el Consejo del jueves, el ánimo del jefe del Estado en favor del indulto de la última pena á que fueron condenados los dos reos de Vivel (Castellon) como gracia especial de la infanta María Teresa. Se aprobarán varios expedientes de gubernacion y de Estado.—N.

Centros y Academias

Madrid 21 Noviembre 1882.

El Ateneo ha empezado este año con vigorosísima vida. Las conferencias se suceden, y las cátedras las desempeñan los mejores de nuestros oradores.

El reverendo P. Sanchez es uno de los más infatigables ateneístas. Como el difunto Moreno Nieto, como Revilla, como Moguel, forma parte integrante de la casa de la calle de la Montaña.

Todos los años toma parte en los debates y en esta, no contento con su constante intervencion, se dedica á dar conferencias sobre los teólogos españoles.

En ellas no se habla nada de teología, pero sí de política católica, saliendo Nocedal y sus amigos tan mal parados que da lástima verlos.

El Sr. Maldonado Macanaz, profesor de colonizacion en la Universidad de Madrid, está explicando unas curiosas conferencias sobre el imperio inglés en la India.

En sus primeras conferencias ha explicado cómo una compañía inglesa fué explotando las riquísimas producciones de aquel suelo, el opio, el algodón, las sedas, la madera y tantas otras: cómo la compañía se trocó en una potencia militar, y cómo Inglaterra se apoderó del enorme imperio indico.

Y despues ha referido cómo aquella poblacion vive en la mayor pobreza y ha ido extinguiéndose al contacto del vigoroso colon inglés.

La academia de jurisprudencia tambien está este año en movimiento. Los Sres. Mellado y marqués de Badilla han dado notables conferencias. Las sesiones están muy animadas.

En el Fomento de las Artes continúan las cuestiones sociales preocupando la atencion de los oradores.

El Sr. Diaz y Benito en una confereucia del lunes, divagó lamentablemente sobre la reforma social.

El enorme número de conferencias perjudica sin duda su profundidad.

Los asturianos, gente práctica, discuten mejoras necesarias á la provincia, puertos, caminos, canales y mejoras de otro género.

En el cent o militar, los oficiales se han reunido para dar un banquete al capitán Paolo Salvi, el ilustrado militar italiano.

En la sociedad Económica Matritense, el sábado participó al público el Sr. Cañamaque, que los moros habian vendido á los ingleses en 25.000 libras á Santa Cruz de Mar Pequeña.

Noticias

Ayer mañana se declaró una vía de agua en la bodega del patache Carmina que se hallaba cargado de carbon en la machina próxima á la aduana.

Seguidamente la tripulacion y algunos otros operarios comenzaron á trasbordar la carga al vapor María del Carmen, y hacian funcionar á las bombas sin resultado, por ser mayor la cantidad de agua que por los fondos entraba que la que extraian, por lo que se dispuso fuese remolcado á la parrilla del Paredon, donde se ha hecho cargo el maestro mayor de este puerto para hacer su reparacion.

Comienzan á recibirse noticias de averías ocasionadas por el temporal reinante.

El vapor Victoria, que habia salido de Pasajes con cargamento de vinos, llegó á Burdeos con averías, habiéndose visto precisado su capitán á mandar arrojar al agua los barriles que de aquel líquido llevaba sobre cubierta.

La goleta Orphelin, que habia salido de Bilbao, embarrancó el día 19 delante del puerto de los pescadores de Biarritz, salvándose la tripulacion.

El conocido agrimensor de esta ciudad D. Angel Chaves ha sido destinado á Filipinas para desempeñar un cargo en el cuerpo de ingenieros, al cual pertenece, y para cuyo punto salió ayer mañana.

Deseámosle un feliz viaje.

El Casino Español de Lima ha dirigido al señor marqués de Campo el telegrama siguiente: Reunido gran banquete Casino Español, felicita al marqués de Campo por llegada su primer vapor. ¡Viva España!

Ayer tarde ingresó en la cárcel de esta ciudad, procedente, de Sevilla por hallarse indocumentado, un individuo que dijo ser natural de esta poblacion y que se llama José Diaz Ruiz.

Por haber maltratado á unos bueyes en la cuesta de Moctezuma fué maltratado ayer un carretero.

Anoche á las nueve el café Cantabro estaba concurridísimo, admirando los difíciles trabajos que sobre el alambre hacia la niña Margarita Margot. Tambien habia gran número de curiosos en la plaza Vieja, conformándose con ver lo que buenamente podian desde aquel sitio.

Ayer entró en nuestro puerto el paquete francés, llevando a su bordo gran número de pasajeros.

En el vapor-correo Ciudad de Cádiz, que salió anayer de nuestro puerto para el de la Habana, iba para arreglar en aquel punto asuntos de familia nuestro particular amigo don Fernando Bolívar, médico de esta ciudad.

Le deseamos un feliz viaje y rápido regreso.

Bien hecho: «En la parroquia de Cornazo, segun La Voz de Galicia, ha producido gran escándalo un hecho reciente. Muerto el cura párroco, y cuando se hallaba vestido con los ornamentos sagrados, el cura de Rubianes, encargado de la parroquia, mandó despojarle de ellos y amortajarlo con un raído balandrán. Alegaba para ello que el difunto no habia dejado cuartos para los gastos.»

Dice el adagio que entre sastres no se suelen cobrar las hechuras, pero ya vemos que entre curas no es lo mismo.

Suponemos que el curita de Rubianes no consentirá que en su parroquia se lean periódicos excomulgados.

¡Pues no faltaba más!

La máquina y todo el material de imprenta que tenia el periódico camargués ha sido comprada por nuestro compañero en la prensa D. Alfredo del Rio. Ayer estaba montándose la citada máquina en un local de la Alameda primera, donde, segun nuestras noticias, ha de establecerse la redaccion de nuestro colega El Correo de Cantabria.

¡Quién le habia de decir al periódico carlista que todo el material de su imprenta habia de ir á poder del señor del Rio!

Convengamos en que la providencia no está de parte de los neos.

Segun participan telegráficamente de Ortigueira, ha desaparecido una lancha pescadora de Carriño, con siete tripulantes, suponiéndose que naufragó anteaayer en las rompientes del bajo Mea, á tres millas de la costa.

Dice El Correo: Penoso efecto ha causado en Badajoz, segun vemos en el Diario, la conducta del obispo, á propósito de un suceso que produjo consternacion general. Hacía tres días, que un criminal ó un loco, dió muerte á su mujer, encerrando sus restos en un baul, y al cabo de ese tiempo, por virtud de cierto expediente sobre si estaba ó no casada aquella infeliz con arreglo á los cánones, ó porque no cumpliera con algun precepto de la iglesia, es el caso que el prelado se negaba á dar sepultura eclesiástica al cadáver de aquella mujer, castigada mil veces por su marido con crueldad y con tenacidad frenéticas por supuestas culpas, cuya verdad se ignora todavía.

En el caso de que este cadáver no haya sido enterrado en lugar sagrado, probablemente habrá hecho el vecindario una numerosa manifestacion de protesta contra la intolerancia de aquel obispo, ya famoso desde la cuestion, que aun dura, de Fregenal.»

Vaya unos conflictos que provoca la intransigencia del clero, debido á la impunidad en que quedan los atropellos que cometen.

Veremos el resultado del mencionado conflicto.

Dice un periódico de Valladolid: «Una desgracia verdaderamente lamentable ocurrió anteañoche en una casa de la acera de Sancti-Spiritus: encontrábase una familia cenando callos; una niña de seis años no pudo deglutir un trozo de esta carne, que se la habia quedado en la garganta, pereciendo ahogada á los pocos instantes. Los padres de la infeliz criatura empezaron á dar gritos á los que acudieron los vecinos, que ningun auxilio pudieron prestarles, pues la niña habia ya muerto.»

Desgraciadamente se ha confirmado la noticia de que nuestro querido amigo don Balbino Fernandez y Lagunero, hermano político del no menos estimado correligionario D. Ernesto Ruiz Huidobro, ha fallecido en Santiago de Cuba, ha-

llándose en activo servicio y en el empleo de teniente coronel del arma de caballería.

Nuestras relaciones con tan pundonoroso militar eran antiguas, y durante los muchos años que hemos tenido el gusto de contar con su amistad, le hemos visto tan digno en su trato como consecuente en sus sentimientos liberales.

Reciba su apreciable familia nuestro más sentido pesame, confiando en que sabrá conllevar el justo dolor que ha de causarle tan inesperada como irreparable desgracia.

Hoy publica el Boletín oficial una circular por la cual previene á los dueños de las fincas, cuya ocupacion se declara por la misma de necesidad para realizar el proyecto de abastecimiento de aguas á esta ciudad, que en el término de ocho días se presenten ante el alcalde de Villaescusa, quien además de notificarles esta resolucio, les enterará de la obligacion que tiene de designar el perito que ha de representarles en la medicion y justiprecio de las referidas fincas en el plazo señalado anteriormente.

El señor director de la fábrica de tabacos de esta ciudad, antecesor al que lo es hoy, despidió de la misma á una pobre operaria que venia trabajando en dicha fábrica por espacio de treinta años.

Como, segun tenemos entendido, dicha despedida no estaba justificada, rogamos al nuevo director admita á esa pobre mujer, atendiendo á la triste situacion en que se halla, por tener á su esposo completamente inútil para el trabajo.

La empresa La Corconera ha utilizado, para mayor comodidad de los muchos pasajeros que frecuentan aquellos magníficos vaporcitos, el flotante que durante el verano hacia servicio en la Magdalena.

En breve se abrirán al servicio público las estaciones telegráficas siguientes:

Línea de Madrid á Hendaya.—Pozuelo, Villalba, Arévalo, Pozaldez, Dueñas, Villaquirán, Briviesca, Pancorbo, Vitoria, Zumárraga, Beasain, Tolosa, Hernani, Pasajes y Renteria.

Línea de Venta de Baños á Santander.—Frómista, Osorno, Alar, Quintanilla, Bárcena, Trrelavega y Boó.

Línea de Castejon á Bilbao.—Alfaro, Calahorra, Haro y Orduña.

Línea de Barcelona á Alsásua.—Sabadell, Tarrrasa, Manresa, Cervera, Bell-Lloch, Rainat, Monzon, Selgua, Sariñena, Grañeu, Huesca, San Juan, Casetas, Castejon, Tafalla y Pamplona.

El guardia de punto en la calle de Santa Lucía ha denunciado la chimenea de la casa número 6 de aquella calle por hallarse, á juicio de él, en estado de ruina.

Anoche á las ocho y media el guardia municipal que se halla de punto en Becedo pretendió reconocer el coche que, procedente de Bilbao, paró próximo á la administracion del Sr. Horga, pero el mayoral se opuso, manifestándole que él allí nada tenia que ver.

Anoche á las once fueron conducidos á la prerra dos individuos de medianos antecedentes, por haberles sorprendido con una carabina por los Pirineos el sereno Baltasar Rivas.

Ayer á las seis de la mañana se cometió un robo en el estanco situado en la Dársena. Los cacos dejaron (sin duda por falta de tiempo) 30 pesetas próximamente que en cobre estaban á la vista y la herramienta de que se habian valido para abrir aquella endeble puerta.

Avisada por un sereno la dueña del estanco, echó de menos sesenta pesetas.

Hoy celebrará sesion nuestro ayuntamiento si se reune suficiente número de señores concejales.

Copiamos de El Municipio de Madrid:

Anton Pericon W. Procedente de las acreditadas bodegas de don Manuel Morales y Ramirez, de Jerez, recibimos á peticion nuestra una caja de botellas del higiénico vino, marca Anton Pericon W, y cumpliendo con el deber que nos hemos impuesto en beneficio del público, le remitimos al laboratorio químico municipal para sujetarle al correspondiente análisis.

En 17 del mes actual, terminada la operacion científica á que fué sometido, obtuvimos de la citada dependencia el siguiente documento que integro trascribimos para conocimiento de nuestros lectores.

«Hay un sello sobre un timbre de una peseta. —Laboratorio químico municipal.—Análisis cualitativa, núm. 49.—El jefe del laboratorio municipal, certifica: que la muestra presentada por el señor director de El Municipio de un vino de Jerez, Anton Pericon W, y registrada con el núm. 51, es buena.—Madrid 17 de Octubre de 1882.—El jefe del Laboratorio químico municipal, Dr. Fausto Garagarza.»

Grato en extremo es para nosotros, y satisfaccion para el público consumidor debe ser, la calificacion pericial que ha merecido el vino el-

borado en las acreditadas bodegas de Jerez, propiedad del Sr. Morales y Ramirez, cuyo consumo va aumentando de dia en dia, no tan solo en España, sino en el extranjero, donde es buscado con especial predileccion.

Hasta hoy gozaba el Anton Pericon W de justa y merecida fama por la bondad de su clase y virtudes medicinales; pero desde que pasó por el crisol de la ciencia, y esta declaró que era bueno, no cabe duda, que los consumidores han de dispensarle su favor, y como es consiguiente, preferirle á todo otro que no se halle analizado.

La respetable casa del Sr. Morales, á cuyo dueño no tenemos el honor de conocer más que por correspondencia, ha seguido el camino trazado por otros honrados productores, y á la simple invitacion que le hicimos de remeír sus vinos al análisis, accedió gustoso, lo cual demuestra la conciencia que tiene de la buena calidad de los productos que elabora, pues no teme ni tiene por qué hacerlo el sujetarlos al exculpado examen pericial que otros productores y comerciantes tanto rehuyen.

La índole de nuestra publicacion nos impide hacer elogios sobre los artículos que analiza el laboratorio químico municipal, y por esta razon, somos parcos hoy respecto al Anton Pericon W.

El Municipio, que no es, ni puede ser un pericidico de reclamos, sino que, por el contrario, se precia de ser el consejero leal de los consumidores y el defensor decidido de los productores y comerciantes de buena fé, se limita en esta ocasion, como en otras análogas, á consignar en la cuarta plana el resultado del análisis, con dos objetos:

1.º Si es satisfactorio para llamar la atencion del público sobre el artículo que sea, para que el productor aumente su venta, reciba de este modo el justo premio que merecen sus desvelos y sacrificios; y

2.º Si el artículo analizado resulta adulterado para llamar tambien la atencion del público, á fin de que este se aleje de la fábrica ó establecimiento donde le expendan, pues este es el premio que merecen aquellos que abusan y engañan al consumidor, comprometiendo, en más de una ocasion, la salud pública.

Nuestro lema es, y será siempre, moralidad y honradez; y por eso, donde quiera que la aperecibimos, no escaseamos nuestros aplausos.

Reciba hoy los que sinceramente le tributamos al Sr. Morales y Ramirez por la pureza del Anton Pericon W, elaborado en sus bodegas; y no dude que, perseverando en la actitud que hoy se halla, merecerá el envidiable favor que el público dispensa á los que con honradez viven de una industria, cualquiera que esta sea.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 22 (11 noche.)

Ha ocurrido una gran explosion de pólvora en el cuartel de los Docks de Madrid, resulta do quince heridos de gravedad.

Se ha constituido el comité del partido de la izquierda que le componen el duque de la Torre, Montero Rios, Moret y el general Lopez Dominguez.

Madrid 22 (10 noche.)

Acciones del Banco de España... 408-00. Deuda amortizable del 4 por 100 78 15. Cambio sobre París..... 4-91. Cambio sobre Londres..... 47-25. Fabra.

Barcelona 22 (5 tarde.)

Cotizacion oficial.—Bolsa: Acciones del Banco Hispano-Colonial. 83 50.

Madrid 22 (6 tarde.)

Renta perpétua interior del 3 por 100. 27-70. Renta perpétua exterior del 3 por 100. 00-00. Deuda amortizable interior con interés de 2 por 100. 00-00. Bonos del Tesoro de 2.000 reales, primera emision. 00-00. Oblig. del B.º y T.º, serie interior. 00-00. Oblig. del T.º sobre productos Aduanas. 55-75. Billetes hipotecarios de Cuba. 98-55.

El Haya 21.

Se han reanudado las negociaciones para el tratado de comercio entre Holanda y Francia, creyéndose que darán en breve un satisfactorio resultado.

Paris 21.

Se asegura que el gobierno francés no acepta la presidencia de la comision de la deuda egipcia ofrecida á Francia por Inglaterra en compensacion de los derechos que tenia aquella en la intervencion de Hacienda.

Esta semana se reanudarán las negociaciones para el tratado literario entre Francia y Alemania.

El Daily-News publica hoy un despacho de Berlin dando cuenta de la entrevista entre el príncipe de Bismarck y el señor Giers, ministro de Relaciones exteriores de Rusia.

Dice que hablaron principalmente de la situa-

Fragmentos de otros artículos de la prensa de la época, como 'Acete de...', 'El Municipio...', 'El Haya...', 'Paris...', etc.

de Francia a causa de los manejos revolu-
cionarios y de la conveniencia de impedir su
desarrollo en el resto de la Europa.
El Times hablando de los proyectos coloniza-
dores de Francia en el continente africano dice
que Inglaterra no ve con envidia estas pequeñas
empresas.
Añade que la cuestion de los residentes ingle-
ses en la isla de Madagascar no puede tener im-
portancia pues confia que los derechos de los sú-
bditos británicos serán bien garantidos por las le-
yes francesas.

Banca y Comercio

ALCANCES TELEGRÁFICOS

Paris Noviembre 20.

Table with market prices for various goods like 'Aceite de Colza', 'Harina', etc. with columns for item name and price.

MOVIMIENTO DE BUQUES

ENTRADOS
por Ville de Brest, 1.730 ts., c. Nouvellon
Nazaire con carga general de tránsito.
DESPACHADOS
por Venezuela, 1.500 ts., c. Jaqu tot, a
puntos de América con 1.000 sacos harin-
a, sal y vino, conservas y otros.

153
Castillo de Balme. Los derechos del señor baron
son claros e indudables, pero falta encontrar
cierto título de familia para establecerlos de un
modo incontrovertible ante la justicia. ¿Puedeis
decirme si ese título existe todavía, y en caso
afirmativo dónde se deberá buscar?
Todos escuchaban con la mayor atencion, pero
Natha permanecia silenciosa.
—Habladle vos, Paulina, dijo Leopoldo á la
baronesa, que os contestará en más gusto que á
nosotros.
La baronesa repitió entonces la pregunta del
viejo Rousselot, y añadió:
—Ya ves, querida Natha, que se trata de un
gran capital para nosotros, y el capitán Valen-
te, lo mismo que mi marido, desea lealmente
conocer bien nuestros derechos respectivos. ¿Pue-
deis suministrarnos algunas noticias acerca de este
título?
Natha tardó en responder todavía y al fin con-
testó distintamente:
—Sí puedo.
—Pues qué, preguntó la señora de Champ-
rosay, ¿sabes dónde está ese precioso docu-
mento?
—Aguardad... lo estoy buscando, dijo Natha,

Marea de hoy.
Pleamar.—A la 1 y 24 minutos.
Bajamar.—A las 7 y 24 minutos.

MALOS CIMENTOS, MAL EDIFICIO.—¿Por qué
es que todas las preparaciones ordinarias para el cabello
dan resultados tan desanimadores? Es simplemente por-
que su efecto es puramente superficial. Ellas humedecen
las hebras por un momento, y evaporándose las dejan
más secas que antes. Muy diferente es la operacion de
este raro heroseador y vigorador vegetal el Tónico
Oriental. El estimula á los vasos del cráneo, y la cuticu-
la lo absorbe: es entonces recibido por las raíces, y pasa
á las fibras capilares, lubricándolas y nutriendolas. Los
mismos elementos que componen las hebras forman una
parte de los ingredientes del Tónico y para renovar,
conservar el pelo y darle vigor, brillo, y espesura no tie-
ne igual en el mundo.

De venta en las principales farmacias y droguerías.
Agentes generales en España y depósito para la ven-
ta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía, en
Barcelona.

LA SANGRE Y EL HIERRO.—Existe una dolencia
que por sí sola causa más víctimas que la guerra, el
tífus, la peste, las fiebres, etc. Es la anemia, ¡ay! que se
propaga cada vez más. Sus causas, debemos reconocerlo,
son inherentes á la manera de vivir de las cuatro quin-
tas partes de la gente; mala alimentación; alojamientos
exiguos, sombríos, húmedos; grandes pesadumbres, vi-
gilia, excesos de todo género; trabajos intelectuales ó
físicos exagerados; tales son las principales causas; el
efecto es el empobrecimiento de la sangre. A medida
que la sangre pierde los glóbulos que constituan su
fuerza y su riqueza, se hace más acucosa y por consi-
guiente impropia para la existencia. Las consecuencias
forzosas son el linfatismo, la clorosis, la tisis y la es-
crofúla.

¿Cómo contrarrestar el progreso de esta enfermedad
terrible? El doctor J. Rengade, el médico consejero
práctico del Petit Journal, ha indicado en su conversa-
cion sobre la anemia, publicada por el Petit Journal en 2
de Octubre de 1876, que el Hierro es el medicamento
por excelencia contra los primeros síntomas de la ane-
mia. Pero no todos los ferruginosos son igualmente
buenos y asimilables: unos enfrian, otros irritan el estó-
mago, manchan los dientes, etc. El Hierro Bravais (hie-
rro en estado líquido) no tiene ninguno de estos incon-
venientes. Se disuelve en el agua y no comunica al vino
olor ni sabor. Su uso continuo, restableciendo el equili-
brio de las funciones, ayuda á la naturaleza á prolongar
la vida más allá de los límites ordinarios. Como de todos
los productos de valor incalculable, se ha apoderado
de este la falsificación. Prevenimos, pues, al público que
no podemos garantizar la buena preparacion, ni por con-
siguiente la eficacia de los frascos que no lleven nuestra
marca de fábrica y la firma R. Bravais, impresa con
tinta roja sobre la etiqueta.

ANUNCIO 6-1
En en Rio de la Pila, núm. 13, se vende una acredita-
da taberna. Darán razon en la carbonería de enfrente.

INTERESANTE
La antigua casa de D Miguel Ruano de los Gallar-
dos, establecida calle de la Blanca, números 1 y 3-4,
se encarga de hacer la conversión de los abonados de
licenciados del ejército de Cuba, en los valores que pre-
viene la Ley de 7 de Julio de este año.
Igualmente se encarga de hacer las reclamaciones que
sean necesarias, para que puedan percibir sus créditos, los
padres ó herederos de los soldados fallecidos en aquella
Isla.

ALCALDIA DE SANTANDER
Acordado por el ayuntamiento el establecimiento de
un depósito administrativo donde se almacenen las es-
pecies comprendidas en la tarifa de consumos, que no
satisfagan el derecho á su entrada, esta alcaldía lo pone
en conocimiento de los propietarios de fincas, con el fin
de que presenten proposiciones de arriendo antes del 10
de Diciembre próximo los que posean almacenes en la
zona de ensanche de Maliano y casco de la ciudad.
Santander 21 de Noviembre de 1882.—Lino de Villa
Ceballos. 23, 23, 26 y 30 5D10

El Toison
Casa especial en lencería, bordados y equipos para
novias.
San Francisco, 23, esquina á Puerta la Sierra.

AFINADOR DE PIANOS, FIARMONIAS
ó Sinfonías. San José, 10, 3.º

COMERCIO DEL VALENCIANO,

CALLE DEL CORREO, NÚM. 10.
En este establecimiento de Alonso Espinosa se ha re-
cibido un gran surtido de esteras de todas clases que se
colocan en las habitaciones á precios sumamente arre-
glados.
Tambien hay una gran existencia de zapatillas de
abrigo muy baratas y con especialidad las llamadas suí-
zas, que están teniendo mucha aceptación.
Siguen vendiéndose en dicho establecimiento loza y
cristalería de todas clases, calzado y otros varios artícu-
los de novedad y de gusto.

GRAN ESTABLECIMIENTO
de horticulcura, arboriculcura y floricultura de

RAMON ESCALANTE,
jardinero y propietario.—Calle de Magallanes,
núm. 36, Santander.
Vende las mejores clases conocidas de España y extran-
jero de árboles frutales y de sombra, arbustos floridos y
de adorno, rosales, claveles, cebolletas y demás plantas
de flores dobles; semillas de flores, hortalizas forrageras
y demás; trazados y plantaciones de huertas y jardines,
contratados ó á jornal, á precios módicos. Remite catá-
logo gratis á quien lo desee. 8-7

ESCUELA DE DIBUJO Y PINTURA
DE
DON MANUEL ESCANDON

Plaza del Cuadro, número 2, piso 4.º
Una larga experiencia en el ejercicio del dibujo y del
noble arte pictórico, habiendo sido discípulo de uno de
los más célebres maestros de Paris, autorizan al director
de la escuela que se anuncia á ofrecer sus lecciones á las
personas que quieran aprender dibujo ó pintura, ya por
vocación á seguir esta noble carrera, ya por el adorno
moral que represente en toda persona esmeradamente
educada.
Las horas de clase en la casa del profesor, serán las
más convenientes á cada discípulo y los precios conven-
cionales.
Tambien se dan lecciones á domicilio á las horas que
los discípulos designen.
Para más pormenores dirigirse al profesor.

El mismo profesor se encarga á precios muy arre-
glados de hacer retratos tomados del natural ó de fotogra-
fia, de pintar fotografías de todos tamaños y de restaurar
cuadros de cualquier género que sean.

SE VENDE Ó TRASPASA UNA TIENDA DE
bebidas en sitio céntrico de esta ciudad.
Informaran, Mártires, 2, portería.

Antón Pericón W.

Creemos hacer un bien á nuestros lectores recomen-
dándoles diariamente el selecto vino de fama universal
conocido con el nombre de Antón Pericón W., especia-
lidad de la casa de D. Manuel Morales Ramirez, de Jerez.
Este higiénico vino puede beberse en tanta canti-
dad como el más ligero Bordeaux, por carecer en absolu-
to de alcohol agregado, pues si bien dá gran calor al
estómago por su mucha vejez, no ataca á la cabeza y se
recomienda hoy por los médicos, por las buenas propie-
dades que posee.
Se vende en el Depósito Central establecido en la ca-
sa de Sra. Viuda de Wunsch, San Francisco, 17.

LOS MEJORES IMPERMEABLES INGLESES
fabricados por C. J. SHAW y C.ª (Manchester)

TALLER DE MIERES

Calzado especial para preservarse de la humedad, pol-
lainas de todas clases, artículos de viaje, guarniciones
para coche, sillas de montar, etc.
PEDIR NOTAS DE PRECIOS
Taller de guarnicionería, zapatería
y efectos de viaje
DE B. MIERES
28 — San Francisco — 28
SANTANDER

MOLINO HARINERO
Se arrienda uno en Aranda de Duero, en el centro de
la poblacion, lo que proporciona grandes ventajas para
maquila. Tiene dos piedras, limpia, cedazos y todos los
demás aparatos necesarios para la fabricacion de harin-
as, almacenes, casa, habitacion, etc., etc.
Dirigirse á D. Nicolás Martin y Gaian. 8-8

SE VENDEN DOS PISOS Y DOS GUARDILLAS
sobre las cuales pueden hacerse magníficos pisos.
Compañía, 10, hojalatería de D. Casto Salcedo, infor-
marán.

Café Tamberlick

SITUADO EN LAS CUATRO CALLES
En este nuevo local se sirven con todo esmero y lim-
pieza cafés, licores, pasteles y demás generos propios de
los establecimientos de su clase, y todos de calidad su-
perior.

CARBON MINERAL
A domicilio á 5 1/2 rs. quintal.
Calle del Cuadro, núm. 3.

ALMACEN DE CARBON
Cardiff, Newport, Lancashire.
Harrison y Turner, Castilla, 10.

DEPOSITO DE GINEBRAS
Cajas y garrafones.
Castilla, 10, Harrison y Turner.

GRAN BAZAR
DE
SAN FRANCISCO

DE
JOSÉ UBIERNA
FRENTE Á LA IGLESIA
SANTANDER

Cristalería, porcelana, camas hierro y laton.
Escopetas, revolvers y artículos de caza de las mejores
fábricas de Europa.
Cubiertos, cuchillería, bisutería fina, lámparas y quin-
qués de todas clases.
Artículos de piel de Rusia. Gran surtido de albums
para retratos, y Perfumería.
Hules para suelo y mesa de todos tamaños.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, diario
universal, y LA BROMA, semanario político ilus-
trado con magníficas caricaturas, se sirven desde 1.º de
Enero de 1883 á las personas que á ambas publicaciones
se suscriban, por el mismo precio que cues-
ta sola LA CORRESPONDENCIA: tres meses, 6 pe-
setas, seis meses, 12 pesetas; un año, 24 pesetas.
Dirigirse exclusivamente al señor director de LA
BROMA, Príncipe, 12, 3.º derecha, Madrid.
Pago forzosamente anticipado y sin excepcion.
No se hacen suscripciones por conducto de Agentes ni
Corresponsales. 10-2

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy 23.—14 de abono.
La zarzuela en tres actos nominada:
CATALINA.
A las 7 1/2.

TEATRO MECANICO

Funciones para hoy 23 de Noviembre.
A las 4, á las 6, á las 7, á las 8 y á las 9.

CAFÉ BRILLANTE.

Funcion para hoy de canto y baile
A las diez: ejercicios gimnásticos por Primitivo Vidal
el Hombre Volador.
Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA:
calle de San Francisco, núm. 29. Santander.-1882

152
sus pensamientos me dan miedo... ¡Oh! por más
que sea fuerte, valeroso, burlon, amigo del pla-
cer y del bullicio, cuando llegue el momento se
mostrará débil como un niño.
Estas palabras eran demasiado oscuras para
que fuesen comprendidas; sin embargo, nadie se
atrevió á pedir su explicacion.
Por algunos instantes no se oyó en la habita-
cion más que el zumbido de los insectos y el ale-
teo de los pajarillos que saltaban en su jaula.
Leopoldo dijo al oído á Rousselot:
—¿Y la pregunta que queriais hacer á Natha?
—En ella estaba pensando, respondió el juez
de paz; pero como es relativa á vuestro pleito,
no sé si en presencia de Mr. Valentin deberé....
—Ya os he dicho que Valentin no participa
de las ideas de su padre y merece toda mi con-
fianza.
—Siendo así, por mi parte tendré mucho gus-
to en hacer la prueba.
Luego, volviéndose á la enferma, añadió en
voz alta:
—Señorita, tal vez sabreis que entre el señor
baron de Champ-Rosay, aquí presente, y su tío el
caballero de Champ-Rosay existe un pleito que
tiene por objeto la propiedad de las tierras y del

149
de una jóven sencilla y dulce que no tenía si-
quiera la idea de una superchería en esta mater a,
y que, sin saberlo, ofrecia el ejemplo de una de
las afecciones más asombrosas de que puede ver-
se atacada la especie humana.
El cuarto de Natha estaba aseado y bien pue-
sto, como correspondia á la protegida de la baro-
nesa de Champ-Rosay. Cortinas de calicot blan-
co corridas delante de las ventanas, no dejaban
penetrar más que una tibia claridad. Otras cor-
tinas de la misma tela formaban la colgadura del
lecho virginal, y en el fondo de la alcoba pendía
un crucifijo de marfil. Jarrones de flores aJorna-
ban la cómoda y la chimenea, y dos pajarillos,
un pitirojo y un jilguero, los favoritos de Na-
tha, saltaban en una jaula al lado de una venta-
na. Sobre la mesa habia varios libros proceden-
tes de la biblioteca de la casa, y unas cuantas la-
bores de mujer principiadas.
Natha estaba vestida sobre su cama: una lige-
ra man a cubria la parte inferior de su cuerpo,
y la cabeza y el busto descansaban sobre una
almohada. No parecia haber hecho el menor
movimiento desde que la habian trasportado á su
cuarto.
Tampoco anunció con señal alguna que hubie-

Gran Lotería de dinero

bajo garantía del gobierno. La novísima gran lotería de dinero, aprobada por el Gobierno de Hamburgo y garantizada con toda la hacienda pública contiene 93.500 Billetes y 47.600 premios y un premio extraordinario, que todos juntos importan Marcos 8.634.275. Según párrafo 6 del prospecto, el premio mayor podrá ascender, en el caso más afortunado, á

Marcos 400.000,

ó sean aproximadamente **Un Medio Millón de Pesetas.** El extracto exacto de todos premios es como sigue:

1 Premio M. 250 000		
Premio	Marcos	Marcos
1	á 150.000	= 150.000
1	á 100.000	= 100.000
1	á 60.000	= 60.000
1	á 50.000	= 50.000
2	á 40.000	= 80.000
3	á 30.000	= 90.000
4	á 25.000	= 100.000
2	á 20.000	= 40.000
2	á 15.000	= 30.000
1	á 12.000	= 12.000
24	á 10.000	= 240.000
3	á 8.000	= 24.000
3	á 6.000	= 18.000
54	á 5.000	= 270.000
5	á 4.000	= 20.000
108	á 3.000	= 324.000
264	á 2.000	= 528.000
10	á 1.500	= 15.000
3	á 1.200	= 3.600
530	á 1.000	= 530.000
1078	á 500	= 539.500
101	á 300	= 30.300
25	á 250	= 6.250
85	á 200	= 17.000
100	á 150	= 15.000
27089	á 145	= 3.925.005
2400	á 124	= 297.600
15725	á 100, 94, 67, 50, 40, 20 M.	

Estos premios serán sorteados en 7 clases, de los cuales se decidirán en la primera clase 4.000 premios importando 116.000 Marcos. Cuestan pues para la primera clase, Billetes originales enteros á Pesetas 7,50 y medios billetes originales á Pesetas 3,75, todos provistos con el escudo oficial. Envíense los billetes originales previo remesa recibida; que puede efectuarse en libranzas del Giro mútuo sobre cualquier plaza de España, á nuestra orden, billetes de Banco ó en Sellos de correo. Se añade a cada envío de billetes el prospecto oficial, que demuestra claramente la repartición detallada de los premios, las fechas de los sorteos y puestas de las diferentes clases, é inmediatamente después del sorteo se mandará á cada interesado la lista oficial de los números premiados.—Para poder orientarse anticipadamente, se mandan también prospectos oficiales á quien los pida.

Complacemos en hacer constar que muchísimas veces pagamos sumas grandes en España, y contando con una viva participación, rogamos de enviarnos los pedidos lo más pronto posible, pero siempre antes del

30 de Noviembre 1882

de dirigirse á **VALENTIN Y CIA**

banqueros. Hamburgo
Los billetes que no vengan pueden devolverse, pero siempre antes que haya principiado el sorteo de la primera clase, y el importe recibido será inmediatamente reembolsado.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

(ANTES «A. LOPEZ Y COMPANIA»)

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABNA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA COLON Y PACIFIC.

SALIDAS DE	Barcelona los dias 4 y 25	DE CADA MES.
	Valencia » 5	
	Málaga » 7 y 27	
	Cádiz » 10 y 30	
	Santander » 29	
	Coruña » 21	

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canarias) admitiendo carga y paseje para dicho punto y tambien para VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma compañía Trasatlántica en combinación con el Ferro-Carril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman carga á flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce y San Juan.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colón y todos los principales puertos del Pacifico como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Ohampetico y Saina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Los que salen los dias 20 de Santander y 21 de Coruña, toman tambien carga á flete corrido y pasajeros para SANTIAGO DE CUBA y para todos los puertos arriba citados de la AMERICA CENTRAL, NORTE Y SUR DEL PACIFICO.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

EL VAPOR-CORREO

P. DE SATRUSTEGUI

es el destinado á salir de Santander el dia 20 de Diciembre.

Darán más detalles en Santander sus consignatarios los Sres. Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

De venta en todas las especierías, zapaterías, etc.

NUBIAN

NUEVO BETUN AMERICANO
Líquido é impermeable
da al calzado una brillantez acharolada sin auxilio del cepillo, y dura una semana, sin perjudicar el cuero, apesar de la lluvia, el lodo y las nieves. **El NUBIAN se recomienda especialmente á las Señoras por no ensuciar las enaguas.**
Agente: Augusto Radenez, Pasaje Permanyer, 5, Barcelona.

CARNE y QUINA

El Alimento mas reparador, unido al Tónico mas energico.

VINO AROUD con QUINA

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

CARNE y QUINA son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la **Anemia** y el **Aposamiento**, en las **Calenturas** y **Convalecencias**, contra las **Diarreas** y las **Afecciones del Estomago** y los **intestinos**. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y precaver la **anemia** y las **epidemias** provocadas por los calores, no se conoce nada superior al **Vino de Quina de Aroud**.
Por mayor, en París, en casa de **J. FERRÉ**, Farmaceutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.
SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y la firma **AROUND**

TOS

El jarabe y Pasta pectoral de Ewars son dos composiciones maravillosas para curar los resfriados de pecho, ronqueras, catarros, la tos seca y húmeda y los ataques asmáticos.
La gran aceptación que han merecido estos pectorales en toda España, es debida á sus heroicas virtudes. Precios: Jarabe, 14 reales botella grande y 8 reales botella pequeña. Pasta, 10 reales caja.
Depósito general: Botica de Borrell hermanos, Conde del Asalto, número 52, donde deben dirigirse los pedidos.
Santander: Botica del Sr. Ordoñez, Martillo, 5, y en las principales boticas y droguerías.

¡¡ La SANGRE es la VIDA !!

EL ROB LECHAUX

Con los zumos Concentrados y Yodurados de **BERROS Y ZARZAPARRILLA ROJA**
PREPARADO POR **Mario LECHAUX**, Farmaceutico de BUKREUS

Este producto vegetal, obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutrición y la formación de los globulos rojos de la Sangre; destruye todas las enfermedades impide que causen los **Infartos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, las Herpes, las Fístulas, las Caries, el Ozena, la Sífilis** y los **restos del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc.** da a los niños raquiticos la fuerza y los colores, a los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre é impide las congestiones y apoplejías. **Numerosos certificados, medicos y particulares.**—Exijase sobre todos los frascos la firma del inventor.

DEPOSITOS EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS
Venta al por mayor: En Casa de **Mario LECHAUX**, rue Sainte-Catherine, 164, Burdeos.

LEER EL PROSPECTO
Santander.—Depósitos: Manuel Rodriguez Jimenez, Bernardo Saro y Ruperto Isasi.

TONICO ORIENTAL



Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y hermosea admirablemente el pelo.

De venta en todas las Boticas y Perfumerías.

POBREZA DE LA SANGRE

VINO DE BELLINI

con QUINA y COLUMBO

Este VINO fortificante, febrifugo, antimercurio, cura las Afecciones escrófulosas, Fiebres, Nevroses, Falta de regularidad en la Circulación de la Sangre; conviene especialmente á los Niños, á las Señoras delicadas y á las Personas debilitadas por la edad, las enfermedades ó los excesos.

PRECIO: 24 REALES
Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno frances y a firma de **J. FAYARD**.
Adh. **DETHAN**, Farmaceutico en PARIS

EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO.

Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y hermosea admirablemente el pelo.

De venta en todas las Boticas y Perfumerías.

PÍLDORAS DE LOURDES
PURGANTES, anti-biliosos, DEPURATIVAS. De acción fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados.
Se venden á 6 rs. caja en las principales farmacias. En Santander, J. de la Vega y T. Bezanilla. Depósito: **Dr. MORALES**, Carretas, 39, Madrid.

ENFERMEDADES SECRETAS

Las Cápsulas Peruvianas del Dr. Borrell

son el remedio más agradable para curar las Purgaciones y Flujos blancos, pronto, seguro y inverteados que sean.—16 reales el frasco de 75 cápsulas.

El vino de Zarpaparrilla del Dr. Borrell

es el más eficaz medio para curar radicalmente las llagas, bubones, verrugas, manchas de la piel, dolores, caries de los huesos, úlceras de la boca y garganta, y en fin, para todas las enfermedades de origen Venéreo y las producidas por el mercurio.—20 reales botella.
Para evitar engaños debe exigirse la firma y rúbrica de Borrell hermanos, en los frascos y prospectos.
Depósito general: Botica de Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52, Barcelona, donde deben dirigirse los pedidos.
Santander: Botica del Sr. Ordoñez, Martillo, 5, y en las principales boticas y droguerías.

PÍLDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universal que las de ningun otro remedio en el mundo.

LAS PÍLDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de **dibenteria**; en fin, no tienen rival como remedio de familia.

EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras aun cuando cuenten veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la **lepra**, el **escorbuto**, la **sarna** y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de píldoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en Londres, 533, Oxford Street, en el establecimiento central del profesor Holloway.—Se vende en la botica del Sr. Bernardo Correas, calle de San Francisco.

150

se notado la presencia de sus numerosos visitantes. La baronesa hizo salir á su doncella Adela, que estaba cuidando de la enferma, y fué á sentarse en un sillón á la cabecera de la cama, en tanto que el doctor Filiberto consultaba el pulso de Natha. Los demás se sentaron en silencio al rededor de la alcoba.

—¿Qué observais, doctor? preguntó Paulina en voz baja.

—Siempre el mismo estado, respondió el médico.

—¿Y no podeis explicar...?

—Nada absolutamente. Sé que la sensibilidad se halla completamente suprimida en este momento, y que podriais hacer tajadas á la enferma sin que esta pareciese echarlo de ver; sé que la circulación... Pero esto no es á lo que dais mayor importancia: otros fenómenos son los que ocupan más vuestra atención.

—¿Y durará mucho este acceso?

—Lo ignoro; puede cesar de un momento á otro, ó continuar durante veinticuatro horas y hasta por dos dias. De todas maneras, yo nada puedo hacer ni cabe otro recurso que dejar obrar á la naturaleza.

151

Al mismo tiempo fué á sentarse en un rincón del cuarto.

Nadie se atrevia á romper el silencio. Todos tenían fijos sus ojos en el rostro blanco é impassible de Natha. Al fin Paulina se inclinó hácia ella.

—Niña mia, le dijo afectuosamente; ¿me oyes?

—Sí, mi buena y querida ama, respondió al punto la jóven con aquel acento particular, pero dulce y armonioso de que hablamos ya en otra ocasion.

—¿Sufres?

—Nada absolutamente; pero siento afligros, porque veo lo mucho que echareis de menos á vuestra pobre Natha... ¿Qué podemos contra los decretos de Dios?

—Dejemos eso, porque estás equivocada. Dime, ¿sabes dónde estás en este momento y quienes son las personas que te rodean?

—Sí... El está ahí; me mira... me escucha... y acaso...

De repente calló.

—¿De quién hablas, Natha? preguntó la baronesa.

Os digo que está ahí, prosiguió la jóven, y

154

marcando sus frases como si cada una de sus palabras fuese acompañada de la acción que expresaba: ¡ah!... aquí está... Es un pergamino confundido entre otros papeles... Querria leerlo, pero, ¡qué oscuro, húmedo y frio está el sitio en que se halla!... Los caracteres son antiguos y hay muchas abreviaturas de cancillería... con todo, que es una carta real que constituye el Balme en feudo noble, transmisible por sucesión de varon en la familia... Champ-Rosay por orden de primogenitura. La concesion está hecha por el rey Luis XIV á Urbano I de Champ-Rosay, principia así: «Luis, por la gracia de Dios, rey de Francia y de Navarra, hacemos saber por presentes...» Apenas puedo leer ciertos pasajes alterados por la humedad, pero el pergamino tiene el gran sello del Estado y el sello del arca de po de Lyon.

Imposible sería describir el estupor de los presentes al oír á Natha.

—Así es, murmuró Leopoldo.

—¿No habeis hablado nunca delante de esta jóven, preguntó Rousselot, del documento que acaba de describir con tanta precisión?

—Jamás he hablado aquí de él á nadie, aun á la baronesa.